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ĮVADAS 
 

Nuo 2016 m. kas ketverius metus visose Lietuvos savivaldybėse vykdomas mokyklinio amžiaus 

5, 7 ir 9 klasių mokinių gyvensenos tyrimas. Tyrimas atliekamas įgyvendinant Sveikatos apsaugos 

ministro įsakymą, įtvirtinantį periodinius gyvensenos tyrimus kaip visuomenės sveikatos stebėsenos 

elementus. Tyrimas atliekamas pagal Higienos instituto parengtą ir su Sveikatos apsaugos ministerija 

suderintą gyvensenos tyrimų metodiką, kurios pagrindą sudaro Lietuvoje vykdyto „Sveikatos 

netolygumų nustatymo ir mažinimo gebėjimų stiprinimo modelio sukūrimas“ Nr. NOR LT11-SAM01-

TF-02-001 projekto metu parengtos sveikatos netolygumų stebėsenos ir vertinimo rekomendacijos, 

bendradarbiaujant Higienos instituto bei Lietuvos sveikatos mokslų universiteto specialistams.  

Ši ataskaita atskleidžia esamą mokyklinio amžiaus vaikų gyvensenos situaciją Šiaulių rajone. 

Apklausos organizuotos ir atliktos vadovaujantis metodinėmis rekomendacijomis „Gyvensenos tyrimų 

organizavimas ir vykdymas savivaldybėse“, anketinei apklausai naudotas standartizuotas klausimynas. 

Tyrimo klausimynas buvo formuojamas tokiomis temomis: mokinių sveikatos vertinimas ir 

laimingumas, fizinis aktyvumas ir pasyvus laisvalaikis, mitybos įpročiai, alkoholio, narkotikų ir tabako 

gaminių vartojimas, eismo sauga, patyčios.  
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I skyrius. SOCIODEMOGRAFINĖ RESPONDENTŲ CHARAKTERISTIKA 
 

Antrojo visose Lietuvos savivaldybėse mokyklinio amžiaus 5, 7 ir 9 klasių mokinių gyvensenos 

tyrimo apklausos pradėtos vykdyti 2020 m. kovo mėnesį, tačiau dėl COVID-19 ligos epidemiologinės 

situacijos ir Lietuvos teritorijoje paskelbto visuotinio karantino kuriam laikui nutrauktos. Apklausos 

tęstos rugsėjo–spalio mėnesiais. 

Tyrime dalyvavo 691 Šiaulių rajono moksleivis (346 mergaitės, 345 berniukai), tai yra 25 proc. 

mažiau nei 2016 m. Sumažėjęs mokinių skaičius priklauso nuo gyventojų mažėjimo rajone, taip pat 

tyrimo metu kai kuriose mokyklose vyko nuotolinis mokymas dėl nepalankios COVID-19 situacijos ir 

kai kurie mokiniai buvo neapklausti.  

Pagal klases moksleiviai pasiskirstė taip: 276 penktokai, 243 septintokai ir 172 devintokai. 

Respondentų amžius svavo nuo 9 iki 16 metų (žr. 1 pav.)  

 

 
1 pav. Šiaulių rajono mokyklinio amžiaus vaikų pasiskirstymas pagal amžių ir klases 2020 m. (abs. sk.) 

 

Didžioji dalis apklaustų Šiaulių rajono mokinių gyvena kaime (62,5 proc.), mieste gyvena kiek 

daugiau nei trečdalis mokinių (37,3 proc.), vienas mokinys nenurodė savo gyvenamosios vietos (0,2 

proc.). Lietuvos mastu mokinių dalis pagal gyvenamąją vietą pasiskirstė beveik tolygiai: mieste gyvena 

44,8 proc. mokinių, kaime gyvena 55,2 proc. mokinių. 

Mokinių buvo prašoma apibūdinti savo dabartinę šeimos padėtį. 76,6 proc. Šiaulių rajono 

mokinių nurodė, jog šiuo metu gyvena su abiem tėvais/globėjais, 21,1 proc. gyvena su vienu iš 

tėvų/globėjų. 2 proc. mokinių pasirinko atsakymą „Kita“ ir nurodė jog gyvena su „močiute, seneliais, 

patėviu, seserimi, teta arba gyvena vaikų namuose“. Šiaulių rajono mokinių dalis (proc.) pagal dabartinę 

šeimos padėtį pasiskirstė beveik taip pat kaip ir Lietuvos (žr. 2 pav.). 
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2 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus vaikų pasiskirstymas pagal šeimos padėtį 2020 m. (proc.) 
 

5, 7 ir 9 klasių mokiniai taip pat vertino ir pasitenkinimą santykiais šeimoje. Šiaulių rajono 

mokinių dalis (proc.) pagal pasitenkinimą santykiais šeimoje pasiskirstė beveik taip pat kaip ir Lietuvos 

(žr. 3 pav.). Pusė tiek Lietuvos (49,7 proc.), tiek Šiaulių rajono (49,6 proc.) mokinių, atsakymų skalėje 

pažymėdami „10“, teigė, kad yra patenkinti santykiais savo šeimoje. Penki Šiaulių rajono mokiniai (0,9 

proc.) teigia, kad yra visiškai nepatenkinti santykiais savo šeimoje ir atsakymų skalėje pažymėjo „0“. 

 

 
3 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus vaikų pasiskirstymas pagal pasitenkinimą santykiais šeimoje 2020 m. 

(proc.) 
 

Du trečdaliai (68 proc.) Šiaulių rajono mokinių teigė, kad abu jų tėvai/globėjai turi darbą, 

ketvirtadalio (25 proc.) mokinių tik vienas iš tėvų/globėjų turi darbą. Likusi dalis mokinių teigė, kad jų 

abu tėvai neturi darbo (3,3 proc.) arba nežino, ar tėvai turi darbą (2,7 proc.). Šiaulių rajono mokinių dalis 

(proc.) pagal pasitenkinimą santykiais šeimoje pasiskirstė panašiai kaip ir Lietuvos (žr. 4 pav.). 
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4 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus vaikų pasiskirstymas pagal gyvenamąją vietą 2020 m. (proc.) 

 

  

0,0%
20,0%
40,0%
60,0%
80,0%

Abu
tėvai/globėjai

turi darbą

Vienas iš
tėvų/globėjų

turi darbą

Abu
tėvai/globėjai
neturi darbo

Nežinau

68,0%

26,0%

3,3% 2,7%

72,8%

23,1%

2,3% 1,9%

Šiaulių rajonas Lietuva



7 
 

7 
 

II skyrius. LAIMINGUMAS, SVEIKATOS IR IŠVAIZDOS VERTINIMAS 
 

Žmogaus savijauta priklauso nuo daugelio psichologinių, kultūrinių ir socialinių veiksnių, ji ne 

visada sutampa su fizine žmogaus sveikatos būkle, tačiau mokslinių tyrimų duomenys rodo, kad savo 

sveikatą blogai vertinančių žmonių sergamumo, mirtingumo ir kiti objektyvūs sveikatos rodikliai yra 

blogesni nei tų, kurie savo sveikatą vertina gerai. 

Tyrimo duomenys atskleidė, kad 2020 m. 79,8 proc. Lietuvos ir 80,9 proc. Šiaulių rajono 5, 7 ir 

9 klasių moksleivių savo sveikatą įvertino puikiai arba gerai. Pastebima tendencija, kad didėjant klasei 

mažėja savo sveikatos įvertinimo labai gerai arba gerai procentas. Prasčiausiai Šiaulių rajone savo 

sveikatą vertina devintos klasės mokiniai – 10 proc. mokinių pažymėjo, jog jų sveikata yra patenkinama 

arba bloga. Geriausiai savo sveikatą Šiaulių rajone įvertino penktos klasės mokiniai – net 84,4 proc. 

penktos klasės mokinių savo sveikatą įvertino puikiai arba labai gerai (žr. 5 pav.). 

 

  
5 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus vaikų, kurie savo sveikatą vertina puikiai arba gerai, dalis 2016 m. ir 

2020 m. (proc.) 

 

Per ketverius metus Šiaulių rajono tyrime dalyvavusių 5, 7, 9 klasių moksleivių savo sveikatos 

vertinimas labai gerai arba gerai sumažėjo 4 proc. Labiausiai (per 10,5 proc.) nuo 2016 m. sumažėjo 

devintos klasės mokinių savo sveikatos vertinimas labai gerai arba gerai. Septintos klasės Šiaulių rajono 

mokinių savo sveikatos vertinimas labai gerai arba gerai per ketverius metus padidėjo 2,1 proc., o penktos 

klasės mokinių sumažėjo 5,1 proc. Lietuvos mastu tyrime dalyvavusių 5, 7, 9 klasių moksleivių savo 

sveikatos vertinimas labai gerai arba gerai taip pat sumažėjo. 

Laimingumas yra susijęs su socialine padėtimi, su šeimos ir visuomenės santykiais, pasitikėjimu 

savimi ir aplinkiniais, bei dar daugeliu kitų dalykų. Laimingumo vertinimas yra neatsiejamas nuo asmens 

75,0%

80,0%

85,0%

90,0%

95,0%

5 klasė 7 klasė 9 klasė Iš viso

8
9

,5
%

8
0

,2
% 8
3

,9
%

8
4

,9
%

9
0

,4
%

8
4

,3
%

8
0

,8
% 8

5
,1

%

2016 m.Šiaulių rajonas Lietuva

65,0%

70,0%

75,0%

80,0%

85,0%

5 klasė 7 klasė 9 klasė Iš viso

8
4

,4
%

8
2

,3
%

7
3

,4
%

8
0

,9
%8
5

,0
%

7
9

,7
%

7
4

,3
% 7

9
,8

%

2020 m.Šiaulių rajonas Lietuva



8 
 

8 
 

psichikos sveikatos. Įvertinus tai, galima spręsti ar žmogui būdinga baimė, pyktis, depresija, ar jis 

patenkintas gyvenimu. 

Norint išsiaiškinti respondentų laimės pojūtį, buvo klausiama: ,,Kaip tu jautiesi galvodamas (-a) 

apie savo dabartinį gyvenimą?”. Moksleiviai galėjo pasirinkti vieną jiems labiausiai tinkantį variantą: 

labai laimingas (-a); pakankamai laimingas (-a); nei laimingas (-a); nei laimingas (-a); nelaimingas (-

a); labai nelaimingas (-a).  

 

  
6 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus vaikų, kurie jaučiasi labai laimingi arba pakankamai laimingi 

galvodami apie savo dabartinį gyvenimą, dalis 2016 m. ir 2020 m. (proc.) 

 

2020 m. Šiaulių rajono 5, 7 ir 9 klasių moksleivių, dalyvavusių tyrime, laimės pojūtis 0,6 proc. 

didesnis nei Lietuvos vidurkis (žr. 6 pav.). Per ketverius metus Šiaulių rajono tyrime dalyvavusių 5, 7, 9 

klasių moksleivių laimės pojūtis sumažėjo per 12,8 proc. Labiausiai sumažėjo devintos klasės mokinių 

laimės pojūtis nuo 86,8 proc. iki 63 proc. Septintos klasės Šiaulių rajono mokinių laimės pojūtis per 

ketverius metus sumažėjo 11,3 proc., o penktos klasės mokinių – 5 proc. Lietuvos mastu tyrime 

dalyvavusių 5, 7, 9 klasių moksleivių laimės pojūtis taip pat sumažėjo. 

Paauglystėje išvaizda reikšminga: kai ji neatitinka grožio standartų, kyla didesnis 

nepasitenkinimas savo kūnu ir savijauta. Tai būdinga visiems pasaulio šalių paaugliams ir Lietuva nėra 

išimtis. Dėl šių priežasčių dalis jaunų žmonių ieško būdų ir priemonių, kurios padėtų atitikti grožio 

idealus. Mergaičių troškimas būti ypač lieknomis, o berniukų siekis tapti raumeningais verčia skirtingų 

šalių paauglius imtis įvairių kūno svorio reguliavimo priemonių. Tai ypač aktuali problema: daugėja ne 

tik fizinių sveikatos problemų, bet ir psichosocialinių pasekmių. 

Siekiant išsiaiškinti šios galimos problemos paplitimą Lietuvoje, 2020 metais moksleivių buvo 

prašoma įvertinti pasitenkinimą savo išvaizda. Moksleiviai galėjo pasirinkti vieną jiems labiausiai 

tinkantį atsakymą: esu patenkintas (-a) savo išvaizda; man patinka mano išvaizda, nepaisant kai kurių 
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trūkumų; esu nusivylęs (-usi) savo išvaizda; jaučiu pyktį savo kūnui; Nekenčiu savo kūno. 2016 m. tyrimo 

klausimyne tokio klausimo nebuvo. 

 

 
7 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus vaikų, kurie yra patenkinti savo dabartine išvaizda, dalis 2020 m. 

(proc.) 
 

Šiaulių rajono 5, 7 ir 9 klasių moksleivių, dalyvavusių tyrime, pasitenkinimas savo išvaizda buvo 

1,5 proc. didesnis už Lietuvos vidurkį (žr. 7 pav.). Labiausiai patenkinti dabartine savo išvaizda penktos 

klasės mokiniai, o prasčiausiai devintos klasės mokiniai.  
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III skyrius. SVEIKATOS ELGSENA: FIZINIS AKTYVUMAS IR MITYBA  
 

3. 1. Fizinis aktyvumas ir pasyvus laisvalaikis 

 

Mokinių fizinis išsivystymas, emocinės savybės, sveikatos stiprinimas ir tinkamos gyvenimo 

kokybės užtikrinimas ženkliai priklauso nuo vieno iš svarbiausių sveikos gyvensenos komponentų – 

fizinio aktyvumo ir judėjimo. Kasdienis fizinis aktyvumas turi didelę reikšmę vaikų sveikatai, yra būtinas 

jų fiziniam, pažintiniam vystymuisi, taip pat sveikatai ir fiziškai aktyviai gyvensenai suaugus. Mažas 

fizinis aktyvumas vaikystėje yra kai kurių ligų sveikatos rizikos veiksnys. Fiziškai aktyvūs vaikai yra 

fiziškai pajėgesni nei mažiau aktyvūs. Aktyvi fizinė veikla turi tiek teigiamą trumpalaikį (dėmesio 

koncentracija, teigiama nuotaika ir kt.), tiek teigiamą ilgalaikį poveikį fizinei ir psichikos sveikatai bei 

gyvenimo kokybei. 

Norint sužinoti moksleivių fizinio aktyvumo ir pasyvaus laisvalaikio įpročius, buvo užduodami 

klausimai apie: sportą ne pamokų metu; laisvalaikio leidimą, žiūrint televizorių ar žaidžiant 

kompiuterinius žaidimus. 

Tik kas trečias tiek Šiaulių rajono, tiek Lietuvos mokyklinio amžiaus vaikų 5 ir daugiau dienų 

mankštinasi ar sportuoja bent 60 minučių (skaičiuojant kartu su fizinio ugdymo pamokomis) (žr. 8 pav.). 

Šiaulių rajono rodiklis 2020 m. buvo 2,6 proc. mažesnis už Lietuvos rodiklį. Septintos klasės mokiniai 

daugiausiai mankštinasi ar sportuoja bent 60 minučių (skaičiuojant kartu su fizinio ugdymo pamokomis) 

5 ir daugiau dienų, o mažiausiai – penktos klasės mokiniai. 

 

 
8 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus vaikų, kurie 5 ir daugiau dienų mankštinasi ar sportuoja bent 60 

minučių (skaičiuojant kartu su fizinio ugdymo pamokomis), dalis 2020 m. (proc.) 

 

Kasdien ne pamokų metu mankštinosi ar sportavo bent 60 minučių tik kas septintas-aštuntas 2020 

m. 5, 7, 9 klasių moksleivių gyvensenos tyrime dalyvavusių mokinių tiek Lietuvoje, tiek Šiaulių rajone 

(žr. 9 pav.). Palyginus su 2016 m. 5, 7, 9 klasių moksleivių gyvensenos tyrimo duomenimis, 3,9 proc. 
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Lietuvoje ir 4,6 proc. Šiaulių rajone padaugėjo mokinių, kurie kasdien ne pamokų metu mankštinosi ar 

sportavo bent 60 minučių. Labiausiai (per 7,2 proc.) padidėjo septintos klasės mokinių, kasdien ne 

pamokų metu mankštinosi ar sportavo bent 60 minučių. 

 

  
9 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus vaikų, kurie kasdien ne pamokų mankštinasi ar sportuoja bent 60 

minučių, dalis 2016 m. ir 2020 m. (proc.) 

 

2020 m. kaip ir 2016 m. kas ketvirtas Šiaulių rajono 5, 7 ir 9 klasių moksleivis kasdien 

vidutiniškai 4 ir daugiau valandų per dieną praleidžia prie ekranų (televizoriaus, kompiuterio, planšetės, 

išmaniojo telefono) (žr. 10 pav.).  

 

  

10 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus vaikų, kurie vidutiniškai 4 ir daugiau valandų per dieną praleidžia 

prie ekranų (televizoriaus, kompiuterio, planšetės, išmaniojo telefono), dalis 2016 m. ir 2020 m. (proc.) 

 

Kasdien vidutiniškai 4 ir daugiau valandų per dieną prie ekranų praleidžia kas trečias Šiaulių 

rajono devintos klasės moksleivis, kas ketvirtas septintos klasės moksleivis bei kas šeštas penktos klasės 

moksleivis. Pastebima tendencija – kuo aukštesnė klasė, tuo daugiau moksleivių daugiau laiko praleidžia 

prie ekranų. 
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3. 2. Mitybos įpročiai ir burnos higiena 

 

Vaikystė ir paauglystė – laikotarpis, kai formuojasi sveikos gyvensenos bei mitybos įpročiai ir 

išmokstama gyventi sveikai. Būtent šiuo laikotarpiu labai svarbu, kad vaikai ne tik gautų teisingą 

informaciją apie sveiką mitybą ir jos reikšmę organizmui, bet ir išmoktų tinkamai pasirinkti sveikatai 

palankius maisto produktus. Dar vaikystėje susiformavę sveikos mitybos įpročiai padeda išvengti 

daugelio sveikatos problemų, tokių kaip nutukimas, cukrinis diabetas ir kita. Tačiau tiek Lietuvos, tiek 

užsienio mokslininkų atlikti tyrimai rodo, jog vis dėlto vaikų mitybos įpročiai nėra tinkami – vartojama 

per daug saldumynų, bulvių ir kitų traškučių, per mažai vartojama daržovių ir vaisių. 

2020 m. Lietuvoje beveik kas antras 5, 7 ir 9 klasių moksleivis, dalyvavusių tyrime, kasdien valgė 

pusryčius (žr. 11 pav.). Šiaulių rajone pusryčius valgė kas trečias 5, 7 ir 9 klasių moksleivis. Galima 

manyti, kad žemesnėje klasėje besimokančiais mokiniais labiau pasirūpina tėvai. Lyginant klasių 

duomenis, pastebima, kad kasdien pusryčius daugiausiai valgo penktos klasės mokiniai (42,8 proc.), o 

mažiausiai devintos klasės mokiniai (33,7 proc.). 

 

  
11 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus vaikų, kurie kasdien valgo pusryčius, dalis 2016 m. ir 2020 m. 

(proc.) 

 

Lyginant su 2016 m. tyrimo duomenimis, Lietuvoje 6,2 proc. ir Šiaulių rajone 6 proc. sumažėjo 

moksleivių, kasdien valgančių pusryčius dalis. Šiaulių rajone labiausiai sumažėjo devintos klasės 

moksleivių, kurie kasdien valgė pusryčius, dalis (10 proc.). Taip pat kasdien pusryčius valgė 3,3 proc. 

mažiau septintos klasės mokinių bei 6,2 proc. mažiau penktos klasės mokinių.  

2020 m. tiek Lietuvoje, tiek Šiaulių rajone kas trečias 5, 7 ir 9 klasių moksleivis, dalyvavusių 

tyrime, bent kartą per dieną valgė vaisius (žr. 12 pav.). Taip pat, kaip ir 2016 m., daugiausiai bent kartą 

per dieną vaisius valgė penktos klasės mokiniai, o mažiausiai devintos klasės mokiniai.  
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Lyginant su 2016 m. tyrimo duomenimis, Lietuvoje 3,9 proc. ir Šiaulių rajone 3,3 proc. sumažėjo 

moksleivių, bent kartą per dieną valgančių vaisius, dalis. Šiaulių rajone labiausiai sumažėjo penktos 

klasės moksleivių, bent kartą per dieną valgančių vaisius, dalis (8,4 proc.). Taip pat bent kartą per dieną 

vaisius valgė 2,3 proc. mažiau septintos klasės mokinių bei 1,3 proc. mažiau devintos klasės mokinių. 

 

  

12 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus vaikų, kurie bent kartą per dieną valgo vaisius (neskaitant sulčių), 

dalis 2016 m. ir 2020 m. (proc.) 

 

2020 m. Lietuvoje, kas trečias 5, 7 ir 9 klasių moksleivis, dalyvavęs tyrime, bent kartą per dieną 

valgė daržoves (žr. 13 pav.). Šiaulių rajone tik kas ketvirtas 5, 7 ir 9 klasių moksleivis bent kartą per 

dieną valgė daržoves. Taip pat, kaip ir 2016 m., daugiausiai bent kartą per dieną daržoves valgė penktos 

klasės mokiniai, o mažiausiai devintos klasės mokiniai.  

 

  
13 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus vaikų, kurie bent kartą per dieną valgo daržoves (neskaitant bulvių), 

dalis 2016 m. ir 2020 m. (proc.) 

 

Lyginant su 2016 m. tyrimo duomenimis, Lietuvoje 4,2 proc. ir Šiaulių rajone 6,1 proc. sumažėjo 

moksleivių, bent kartą per dieną valgančių daržoves, dalis. Šiaulių rajone labiausiai sumažėjo devintos 
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klasės moksleivių, bent kartą per dieną valgančių daržoves, dalis (net 14,3 proc.). Taip pat bent kartą per 

dieną daržoves valgė 7,2  proc. mažiau penktos klasės mokinių. Septintos klasės mokinių, valgančių 

daržoves bent kartą per dieną, dalis išliko tokia pat kaip ir 2016 m.  

Į 2020 m. 5, 7 ir 9 klasių moksleivių gyvensenos tyrimo klausimyną buvo įtraukti nauji klausimai, 

kurių 2016 m. tyrimo klausimyne nebuvo: kaip dažnai moksleiviai valgo saldumynus (saldainius, 

saldžius kepinius, ledus ir kt.); kaip dažnai moksleiviai geria gazuotus saldžius gėrimus bei energinius 

gėrimus; ar papildomai deda druskos į paruoštą maistą.  

 

 
14 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus vaikų, kurie bent kartą per dieną valgo vaisius saldumynus, dalis 

2020 m. (proc.) 

 

2020 m. 5, 7 ir 9 klasių moksleivių gyvensenos tyrimo duomenimis Lietuvoje kas septintas 5, 7 

ir 9 klasių moksleivis, dalyvavęs tyrime, bent kartą per dieną valgo saldumynus (žr. 14 pav.). Šiaulių 

rajone bent kartą per dieną saldumynus valgo kas šeštas 5, 7 ir 9 klasių mokinys. Daugiausiai bent kartą 

per dieną saldumynus valgė devintos klasės mokiniai, o mažiausiai penktos klasės mokiniai. 

 

 
15 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus vaikų, kurie bent kartą per dieną geria gazuotus saldžiuosius 

gėrimus, dalis 2020 m. (proc.) 
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2020 m. 5, 7 ir 9 klasių moksleivių gyvensenos tyrimo duomenimis tiek Lietuvoje, tiek Šiaulių 

rajone kas dešimtas 5, 7 ir 9 klasių moksleivis, dalyvavęs tyrime, bent kartą per dieną gazuotus 

saldžiuosius gėrimus (žr. 15 pav.). Daugiausiai bent kartą per dieną gazuotus saldžius gėrimus gėrė 

devintos klasės mokiniai, o mažiausiai penktos klasės mokiniai. 

2020 m. 5, 7 ir 9 klasių moksleivių gyvensenos tyrimo duomenimis tiek Lietuvoje, tiek Šiaulių 

rajone tik 3,5 proc. 5, 7 ir 9 klasių moksleivių, dalyvavusių tyrime, bent kartą per savaitę gėrė energinius 

gėrimus (žr. 16 pav.). Daugiausiai bent kartą per dieną energinius gėrimus gėrė devintos klasės mokiniai, 

o mažiausiai penktos klasės mokiniai. 

 

 
16 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus vaikų, kurie bent kartą per savaitę geria energinius gėrimus, dalis 

2020 m. (proc.) 

 

2020 m. tiek Lietuvoje, tiek Šiaulių rajone kas trečias 5, 7 ir 9 klasių moksleivių, dalyvavusių 

tyrime, papildomai į paruoštą maistą nedėjo druskos (žr. 17 pav.). Papildomai į paruoštą maistą druskos 

nededa daugiausiai penktos klasės mokiniai, o mažiausiai devintos klasės mokiniai.  

 

 

17 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus vaikų, kurie papildomai nededa druskos į paruoštą maistą, dalis 2020 

m. (proc.) 
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Sveiki dantys – vienas svarbiausių vaikų sveikatos veiksnių. Ne atsitiktinai dantų ėduonis ir 

apydančio ligos yra vadinamos elgsenos ligomis. Dantų ėduonį dažniausiai sukelia apnašos ir jose 

esantys mikroorganizmai. Dantis valant šepetėliu ir pasta burnoje sumažėja mikroorganizmų, pašalinami 

maisto likučiai ir apnašos. Taip ne tik mechaniškai pašalinamos apnašos, bet ir fluoridai patenka ant 

danties paviršiaus. Įrodyta, kad du kartai per dieną yra optimalus variantas ir dažnesnis valymas nedaug 

pagerina burnos higienos būklę. Valyti dantis šepetėliu ir dantų pasta rekomenduojama vakare prieš 

miegą ir dar kartą bet kuriuo kitu dienos metu. 

 

  
18 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus vaikų, kurie valosi dantis šepetėliu ir pasta dažniau nei kartą per 

dieną, dalis 2016 m. ir 2020 m. (proc.) 

 

2020 m. tiek Lietuvoje, tiek Šiaulių rajone kas antras 5, 7 ir 9 klasių moksleivis, dalyvavęs tyrime, 

dažniau nei kartą per dieną valėsi dantis šepetėliu ir pasta (žr. 18 pav.). Taip pat, kaip ir 2016 m., 

daugiausiai dažniau nei kartą per dieną dantis šepetėlių ir pasta valėsi septintos klasės mokiniai.  

Lyginant su 2016 m. tyrimo duomenimis, Lietuvoje 1,4 proc. ir Šiaulių rajone 7,1 proc. padidėjo 

moksleivių, dažniau nei kartą per dieną besivalančių dantis šepetėliu ir pasta, dalis. Šiaulių rajone 

labiausiai padidėjo septintos  klasės moksleivių, dažniau nei kartą per dieną dantis šepetėlių ir pasta, dalis 

(net 10,5 proc.). Taip pat dažniau nei kartą per dieną valėsi dantis šepetėliu ir pasta 5,9 proc. daugiau 

devintos klasės mokinių bei 4,2 proc. daugiau penktos klasės mokinių. 

 

 

 

 

  

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

5 klasė 7 klasė 9 klasė Iš viso

4
9

,4
%

5
2

,1
%

4
7

,9
%

4
9

,7
%

5
4

,9
%

5
3

,9
%

5
7

,8
%

5
5

,6
%

2016 m.Šiaulių rajonas Lietuva

45,0%

50,0%

55,0%

60,0%

65,0%

5 klasė 7 klasė 9 klasė Iš viso

5
3

,6
%

6
2

,6
%

5
3

,8
%

5
6

,8
%

5
8

,8
%

5
6

,4
%

5
5

,9
%

5
7

,0
%

2020 m.Šiaulių rajonas Lietuva



17 
 

17 
 

IV skyrius. RIZIKINGAS ELGESYS 
 

4. 1. Tabako gaminių bei elektroninių cigarečių vartojimas 

 

Rūkymas – labiausiai paplitusi priklausomybės liga, lemianti daugelį ligų ir priešlaikinių mirčių. 

Rūkyti vaikai ir paaugliai pradeda imdami pavyzdį iš tėvų, suaugusių draugų, norint palengvinti socialinį 

bendravimą, streso mažinimo tikslais, norint sureguliuoti ar sumažinti svorį. 

2016 m. 5, 7 ir 9 klasių moksleivių gyvensenos tyrimo duomenimis, 23,6 proc. visų, tyrime 

dalyvavusių, mokinių per paskutinius 12 mėn. bent kartą rūkė tabako gaminius arba elektronines 

cigaretes. Iš jų: kas dešimtas penktokas, kas penktas septintokas ir daugiau nei kas trečias devintokas. 

2020 m. 5, 7 ir 9 klasių moksleivių gyvensenos duomenys šiek tiek skiriasi, kadangi klausimas 

apie tabako gaminių bei elektroninių cigarečių vartojimą buvo išskirtas į du atskirus klausimus. 

 

  
19 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus 

vaikų, kurie per paskutines 30 d. bent kartą rūkė tabako 

gaminius, dalis 2020 m. (proc.) 

20 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus 

vaikų, kurie per paskutinius 12 mėn. bent kartą rūkė tabako 

gaminius, dalis 2020 m. (proc.) 
 

2020 m. kas vienuoliktas 5, 7 ir 9 klasių Šiaulių rajono moksleivis bent kartą per paskutines 30 

d. rūkė tabako gaminius (žr. 19 pav.) bei kas šeštas moksleivis tabako gaminius rūkė bent kartą per 

paskutinius 12 mėn. (žr. 20 pav.). Abu Šiaulių rajono rodikliai (tabako gaminių rūkymas bent kartą per 

30 d. ir bent kartą per 12 mėn.) viršija Lietuvos rodiklius. 

Tabako gaminius tiek bent kartą per 30 d., tiek bent kartą per 12 mėn. Šiaulių rajone daugiausiai 

rūkė devintos klasės moksleiviai. Bent kartą per 30 d. tabako gaminius yra rūkęs kas ketvirtas devintos 

klasės mokinys. Kas trečias devintos klasės mokinys tabako gaminius yra rūkęs bent kartą per 12 mėn. 

Taip pat Šiaulių rajone tabako gaminius bent kartą per 12 mėn. jau yra rūkęs ir kas dešimtas penktos 

klasės moksleivis. 

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

5 klasė 7 klasė 9 klasė Iš viso

1
,8

%

4
,1

%

2
4

,9
%

8
,4

%

2
,1

%

4
,8

%

1
4

,8
%

7
,0

%

Šiaulių rajonas Lietuva

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

5 klasė 7 klasė 9 klasė Iš viso

4
,7

%

1
0

,3
%

4
1

,3
%

1
5

,8
%

3
,4

%

9
,8

%

2
5

,8
%

1
2

,7
%

Šiaulių rajonas Lietuva



18 
 

18 
 

  
21 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus 

vaikų, kurie per paskutines 30 d. rūkė elektronines 

cigaretes ar panašius elektroninius įtaisus rūkymui, dalis 

2020 m. (proc.) 

22 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus 

vaikų, kurie per paskutinius 12 mėn. rūkė elektronines 

cigaretes ar panašius elektroninius įtaisus rūkymui, dalis 

2020 m. (proc.) 
 

2020 m. kas septintas 5, 7 ir 9 klasių Šiaulių rajono moksleivis bent kartą per paskutines 30 d. 

rūkė elektronines cigaretes (žr. 21 pav.) bei kas penktas moksleivis elektronines cigaretes rūkė bent kartą 

per paskutinius 12 mėn. (žr. 22 pav.). Abu Šiaulių rajono rodikliai (elektroninių cigarečių rūkymas bent 

kartą per 30 d. ir bent kartą per 12 mėn.) viršija Lietuvos rodiklius. 

Elektronines cigaretes tiek bent kartą per 30 d., tiek bent kartą per 12 mėn. Šiaulių rajone 

daugiausiai rūkė devintos klasės moksleiviai. Bent kartą per 30 d. elektronines yra rūkęs kas trečias 

devintos klasės mokinys. Kas antras devintos klasės mokinys elektronines cigaretes  yra rūkęs bent kartą 

per 12 mėn. Taip pat Šiaulių rajone elektronines cigaretes bent kartą per 12 mėn. jau yra rūkęs ir kas 

šeštas penktos klasės moksleivis. 

2020 m. Šiaulių rajone elektroninių cigarečių rūkymas bent kartą per paskutines 30 d. buvo 5,2 

proc. didesnis nei tabako gaminių rūkymas bent kartą per paskutines 30 dienų. Taip pat 5,6 proc. didesnis 

buvo elektroninių cigarečių rūkymas bent kartą per paskutinius 12 mėn. nei tabako gaminių rūkymas   

bent kartą per paskutinius 12 mėnesių. 

 

4. 2. Alkoholio vartojimas 

 

Alkoholis – psichoaktyvi medžiaga, kuri turi priklausomybę sukeliančių savybių. Neatsakingas 

ir nesaikingas alkoholio vartojimas sukelia įvairias ligas, socialinę ir ekonominę žalą, smurtą artimoje 

aplinkoje. Alkoholis yra trečioji blogos sveikatos ir ankstyvos mirties priežastis, o šių gėrimų vartojimas 

daro įtaką užkrečiamųjų ir neužkrečiamųjų ligų paplitimui. Prie svaigalų vartojimo greitai priprantama, 

o šie žalingai veikia žmogaus organizmą, psichiką, asmenybės raidą. 
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Šiaulių rajono 5, 7 ir 9 klasių moksleiviai alkoholio yra vartoję dažniau nei visos Lietuvos 

moksleiviai, tai yra Šiaulių rajono moksleivių alkoholio vartojimo rodiklis yra didesnis nei Lietuvos.  

 

  
23 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus vaikų, kurie per paskutines 30 d. bent kartą vartojo alkoholinius 

gėrimus, dalis 2016 m. ir 2020 m. (proc.) 

 

2016 m. 5, 7 ir 9 klasių moksleivių gyvensenos tyrimo duomenimis, 20,7 proc. visų, tyrime 

dalyvavusių, mokinių per paskutines 30 d. bent kartą vartojo alkoholinius gėrimus. Iš jų: kas penktas 

septintokas ir kas trečias devintokas. 

2020 m. 5, 7 ir 9 klasių moksleivių gyvensenos tyrimo duomenimis, per paskutines 30 d. bent 

kartą alkoholinius gėrimus vartojo 21,9 proc. Šiaulių rajono tyrime dalyvavusių moksleivių, tai yra 9,6 

proc. mažiau nei 2016 m. (žr. 23 pav.). Daugiausiai per paskutines 30 d. bent kartą alkoholinių gėrimų 

vartojo kas ketvirtas devintos klasės moksleivis, tai yra 13,6 proc. mažiau nei 2016 m. 

 

  

24 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus vaikų, kurie per paskutinius 12 mėn. bent kartą vartojo alkoholinius 

gėrimus, dalis 2016 m. ir 2020 m. (proc.) 
 

2016 m. 5, 7 ir 9 klasių moksleivių gyvensenos tyrimo duomenimis, 31,2 proc. visų, tyrime 

dalyvavusių, mokinių per paskutinius 12 mėn. bent kartą vartojo alkoholinius gėrimus. Iš jų: kas dešimtas 

penktokas, kas trečias septintokas ir daugiau nei kas antras devintokas. 
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2020 m. 5, 7 ir 9 klasių moksleivių gyvensenos tyrimo duomenimis, per paskutinius 12 mėn. bent 

kartą alkoholinius gėrimus vartojo 21,9 proc. Šiaulių rajono tyrime dalyvavusių moksleivių, tai yra 9,3 

proc. mažiau nei 2016 m. (žr. 24 pav.). Daugiausiai per paskutinius 12 mėn. bent kartą alkoholinių gėrimų 

vartojo kas antras devintos klasės moksleivis (6,2 proc. mažiau nei 2016 m.) bei kas šeštas septintos 

klasės moksleivis (15,4 proc. mažiau nei 2016 m.).  

 

4. 3. Narkotinių medžiagų vartojimas 

 

Nаrkоtikų vаrtоjimаs уrа viеnа pаgrindinių Eurоpоs jаunų žmоnių svеikаtоs sutrikimų ir mirtiеs 

priеžasčių. Tai liga, kuriai nėrа tеritоrinių, nасiоnаlinių, rеliginių ribų, kuri nеsirеnkа žmоnių раgаl 

аmžių, lуtį, išsilаvinimą аr sоciаlinę раdėtį. 

2016 m. 5, 7 ir 9 klasių moksleivių gyvensenos tyrimo duomenimis, bent kartą per 12 mėn. 

kanapių buvo vartoję 3,5 proc. Šiaulių rajono moksleivių, o kitų narkotikų 1,5 proc. moksleivių. 2016 m. 

daugiausiai kanapes bei kitus narkotikus vartoję buvo devintos klasės moksleiviai.  

 

  
25 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus 

vaikų, kurie bent kartą per savo gyvenimą vartojo kanapes 

(„žolę“, marihuaną, hašišą), dalis 2020 m. (proc.) 

26 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus 

vaikų, kurie bent kartą per savo gyvenimą vartojo kitus 

narkotikus nei kanapės, dalis 2020 m. (proc.) 
 

2020 m. 5, 7 ir 9 klasių moksleivių gyvensenos tyrimo duomenys atskleidė, kad bent kartą per 

savo gyvenimą kanapes vartojo 4,5 proc. Šiaulių rajono moksleivių, iš jų kas dešimtas devintos klasės 

mokinys (žr. 25 pav.). Taip pat 1,4 proc. Šiaulių rajono moksleivių bent kartą per savo gyvenimą vartojo 

kitus narkotikus ne kanapės, iš jų 2,3 proc. devintos klasės moksleiviai.  

Šiaulių rajono kanapių vartojimo paplitimo rodiklis yra 1,3 proc. didesnis nei Lietuvos. Tačiau 

kitų narkotikų nei kanapės vartojimo paplitimo rodiklis yra 0,8 proc. žemesnis už Lietuvos rodiklį.  
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4. 4. Saugumas kelyje 

 

Atšvaitas - tai efektyvi asmens vizualioji saugumo priemonė, kuri padeda būti pastebėtiems laiku 

ir apsisaugoti nuo nelaimingų eismo įvykių. Policija įspėja, kad eismo įvykiuose Lietuvoje daugiausia 

nukenčia pėstieji. Daugiausia tragiškų įvykių įvyksta tamsiu paros metu. Neapšviestu keliu be atšvaito 

einantis pėstysis rizikuoja gyvybe 8 kartus daugiau nei su atšvaitais. 

Palyginus 2016 m. ir 2020 m. 5, 7 ir 9 klasių mokinių gyvensenos tyrimo rezultatus pastebėta, 

kad ir 2016 m., ir 2020 m. Lietuvoje ir Šiaulių rajone tamsiu paros metu būdami lauke atšvaitus visada 

nešiojo kas trečias moksleivis (žr. 27 pav.). Šiaulių rajono atšvaitų nešiojimo tamsiu paros metu lauke 

rodiklis tiek 2016 m., tiek 2020 m. buvo šiek tiek didesnis nei Lietuvos rodiklis.  

Visada tamsiu paros metu būdami lauke atšvaitus nešioja kas antras Šiaulių rajono penktos klasės 

mokinys, kas trečias septintos klasės mokinys ir tik kas vienuoliktas devintos klasės mokinys. Palyginus 

su 2016 m. tyrimo rezultatais, penktos ir septintos klasės mokinių atšvaitų dėvėjimas tamsiu paros metu 

lauke nepakito. Devintos klasės mokinių atšvaitų dėvėjimas lauke tamsiu paros metu nuo 2016 m. 

sumažėjo per 7,7 proc.  

 

  
27 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus vaikų, kurie visada tamsiu paros metu būdami lauke nešioja 

atšvaitus, dalis 2016 m. ir 2020 m. (proc.) 

 

Remiantis kelių eismo taisyklėmis, važiuodami transporto priemone su įrengtais saugos diržais, 

vairuotojas ir keleiviai privalo juos užsisegti. Saugos diržas privalo būti užsegtas juosiant jį per petį ir 

per juosmenį arba kaip numatė transporto priemonės gamintojas. 

Šiaulių rajono saugos diržų važiuojant automobiliu segėjimo rodiklis tiek 2016 m., tiek 2020 m. 

buvo šiek tiek didesnis nei Lietuvos rodiklis (žr. 28 pav. 

Nuo 2016 m. per 4,2 proc. padidėjo Šiaulių rajono  mokyklinio amžiaus vaikų, kurie visada segi 

saugos diržą važiuodami automobiliu, dalis. Dažniausiai Šiaulių rajone saugos diržą važiuojant 

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

5 klasė 7 klasė 9 klasė Iš viso

5
3

,2
%

2
7

,0
%

1
6

,4
% 3

3
,1

%

4
3

,2
%

2
3

,2
%

1
6

,4
%

2
7

,5
%

2016 m.Šiaulių rajonas Lietuva

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

5 klasė 7 klasė 9 klasė Iš viso

4
7

,5
%

3
1

,3
%

8
,7

%

3
2

,1
%

3
9

,6
%

2
2

,3
%

1
3

,9
%

2
5

,6
%

2020 m. Šiaulių rajonas Lietuva



22 
 

22 
 

automobiliu segi penktos ir septintos klasės moksleiviai, rečiausiai devintos klasės moksleiviai. Penktos 

klasės mokinių, kurie visada segi diržą važiuojant automobiliu, dalis nuo 2016 m. padidėjo net 8,9 proc., 

septintos klasės mokinių dalis padidėjo 7,3 proc., tačiau devintos klasės moksleivių dalis sumažėjo 7,2 

proc.  

 

  
28 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus vaikų, kurie visada segi saugos diržą važiuodami automobiliu, dalis 

2016 m. ir 2020 m. (proc.) 

 

Remiantis kelių eismo taisyklėmis, dviračio vairuotojas (keleivis) iki 18 metų, važiuodamas 

(vežamas) keliu, privalo būti užsidėjęs ir užsisegęs dviratininko šalmą. Vyresniam kaip 18 metų 

asmeniui, dviračiu važiuojančiam keliu, rekomenduojama būti užsidėjus ir užsisegus dviratininko šalmą. 

 

 

29 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus vaikų, kurie visada dėvi šalmą važiuodami dviračiu, dalis 2020 m.  

(proc.) 

 

2020 m. 5, 7 ir 9 klasių moksleivių gyvensenos tyrimo duomenys atskleidė, kad tik 7 proc. Šiaulių 

rajono moksleivių dėvi šalmą važiuodami dviračiu (žr. 29 pav.). Lietuvoje važiuodami dviračius šalmą 

dėvi maždaug kas dešimtas moksleivis. Šiaulių rajono moksleivių šalmo dėvėjimo važiuojant dviračiu 

rodiklis per 2,3 proc. žemesnis už Lietuvos rodiklį.  
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Šiaulių rajone, kaip ir Lietuvoje, važiuodami dviračiu visada šalmą dėvi daugiausiai penktos 

klasės mokiniai, tai yra kas aštuntas penktos klasės mokinys. Septintos ir devintos klasės mokiniai, 

važiuodami dviračiu, beveik niekada nedėvi šalmo.  

 

4. 5. Patyčios 

 

Šiandieną visuomenėje vis dažniau kalbama apie mokyklose smarkiai paplitusią problemą – 

patyčias. Dauguma mokslininkų patyčias mokykloje traktuoja kaip tam tikrą agresyvaus elgesio formą, 

siekiant sukurti nuolatinius prievartos ar įžeidinėjimų modelius tačiau išryškina skirtingus aspektus. 

Patyčios, kaip socialinis reiškinys yra skirstomas į įvairias rūšis: tiesiogines ir netiesiogines, fizines ir 

emocines, seksualines ir elektronines patyčios. 

Tyčiojimasis žaloja tiek vaiko fizinę, tiek psichinę sveikatą. Vaikas, iš kurio tyčiojasi jo 

bendraamžiai, patiria stiprų psichikos sukrėtimą, dažniau jaučiasi vienišas ir atstumtas, mažiau 

laimingas, nukenčia jo savivertė. 

Tyrimo rezultatai atskleidė, kad patyčių problema labai aktuali ir Šiaulių rajono, ir Lietuvos 

mokyklose. Tiek 2016 m., tiek 2020 m. Šiaulių rajono mokinių, patyrusių patyčias, rodiklis buvo didesnis 

už Lietuvos rodiklį (žr. 30 pav.). Vis dėl to per ketverius metus ir Šiaulių rajono, ir Lietuvos mokinių, 

patyrusių patyčias, rodiklis sumažėjo apie 12-13 proc. 2016 m. kas antras Šiaulių rajono  mokinys buvo 

patyręs patyčias, 2020 m. patyčias patyrė kas trečias mokinys.  

 

  
30 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus vaikų, iš kurių tyčiojosi kiti mokiniai per paskutinius 2 mėn,, dalis 

2016 m. ir 2020 m. (proc.) 

 

Tiek 2016 m., tiek 2020 m. patyčias daugiausiai patiria penktos klasės mokiniai, mažiausiai 

devintos klasės mokiniai. 2016 m. kas antras penktos ir septintos klasės mokinys buvo patyręs patyčias. 
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2020 m. patyčias patyrusių penktokų dalis sumažėjo per 18,9 proc., o patyčias patyrusių septintokų dalis 

sumažėjo per 12,8 proc., tai yra patyčias 2020 m. patyrė kas trečias penktos ir septintos klasės mokinys. 

Devintos klasės mokinių, patyrusių patyčias dalis, per ketverius metus sumažėjo 9,6 proc. 2016 m. 

patyčias patyrė kas trečias devintos klasės moksleivis, o 2020 m. kas ketvirtas.  

Tiek 2016 m., tiek 2020 m. Šiaulių rajono mokinių, kurie patys tyčiojosi iš kitų mokinių, rodiklis 

buvo šiek tiek mažesnis už Lietuvos rodiklį (žr. 31 pav.). Vis dėl to per ketverius metus ir Šiaulių rajono, 

ir Lietuvos tyčiojimosi iš kitų mokinių rodiklis sumažėjo apie 17-18 proc. 2016 m. kas antras Šiaulių 

rajono mokinys tyčiojosi iš kitų mokinių, o 2020 m. iš kitų mokinių tyčiojosi kas ketvirtas mokinys. 

 

  
31 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus vaikų, kurie patys tyčiojosi iš kitų mokinių per paskutinius 2 mėn,, 

dalis 2016 m. ir 2020 m. (proc.) 

 

Tiek 2016 m., tiek 2020 m. dažniausiai iš kitų mokinių tyčiojosi septintos klasės mokiniai. 2016 

m. kas antras septintos klasės mokinys tyčiojosi iš kitų mokinių. 2020 m. septintos klasės mokinių, kurie 

tyčiojosi iš kitų mokinių, dalis sumažėjo per 23,9 proc., tai yra 2020 m. iš kitų mokinių tyčiojosi kas 

ketvirtas septintos klasės mokinys. Taip pat per 21,4 proc. sumažėjo penktos klasės mokinių, kurie 

tyčiojosi iš kitų, dalis. 2016 m. iš kitų mokinių tyčiojosi kas trečias penktos klasės mokinys, o 2020 m. – 

kas šeštas. Devintos klasės mokinių, kurie tyčiojosi iš kitų, dali sumažėjo per 8,4 proc. Ir 2016 m. , ir 

2020 m. iš kitų mokinių tyčiojosi kas trečias devintos klasės mokinys. 

Dažnai pastebima tendencija, kad patyčių aukos patys tyčiojasi iš kitų arba atvirkščiai – patyčių 

aukomis tampa besityčiojantys. Išnagrinėjus tyrimo duomenis, matyti, kad Šiaulių rajono  moksleivių, 

kurie patyrė patyčiais, 2020 m. buvo 12,3 proc. daugiau nei tų, kurie patys tyčiojosi. Analizuojant atskirai 

klases, pastebima, kad net 21,9  proc. penktos klasės mokinių ir 11,1 pro. septintos klasės mokinių 

nurodė, kad daugiau patyrė patyčias nei tyčiojosi patys.  
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Stebint spartėjantį informacinių technologijų naudojimo srautą, pastebima, kad patyčios vis 

dažniau persikelia į virtualią erdvę, nes mokiniai bendrauja ryšio priemonės ir vis rečiau tiesioginio 

kontakto metu. Šiuo metu paplitęs informacinių technologijų vartojimas ir lengvas jų prieinamumas bet 

kokio amžiaus, socialinės, rasinės ir kitokios padėties žmogui, paskatino atsirasti ir paplisti dar vienai 

naujai patyčių formai – elektroninėms patyčioms.  

Elektroninės patyčios tai yra patyčios elektroniniais laiškais, trumposiomis žinutėmis, pokalbių 

svetainėse, internetiniame tinkle, skaitmeninėse žinutėse arba žinutėse, siunčiamose į mobilų telefoną. 

Toks elgesys dažniausiai yra būdingas paauglystėje.  

2020 m. 5, 7 ir 9 klasių moksleivių gyvensenos tyrimo rezultatai atskleidė, kad Šiaulių rajono 

elektroninių patyčių rodikliai yra šiek tiek didesni nei Lietuvos rodikliai (žr. 32 pav. ir 33 pav.).  

 

  
32 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus 

vaikų, kurie per paskutines 30 d. patyrė patyčias per 

socialinius tinklus, elektroniniu paštu ar telefonu, dalis 

2020 m. (proc.) 

33 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus 

vaikų, kurie per paskutinius 12 mėn. patyrė patyčias per 

socialinius tinklus, elektroniniu paštu ar telefonu, dalis 

2020 m. (proc.) 
 

Šiaulių rajone elektronines patyčias patyrė kas devintas mokinys per paskutines 30 d. ir kas šeštas 

mokinys per paskutinius 12 mėnesių. Per paskutines 30 d. elektronines patyčias daugiausiai patyrė 

devintos klasės mokiniai, o per paskutinius 12 mėn. penktos ir devintos klasės mokiniai.  

Per paskutines 30 d. elektronines patyčias Šiaulių rajone patyrė kas dešimtas penktos klasės 

mokinys, kas devintas septintos klasės mokinys ir  kas aštuntas devintos klasės mokinys. 

Per paskutinius 12 mėn. Šiaulių rajone elektronines patyčias patyrė kas  penktas penktos ir 

devintos klasės mokinys ir kas septintas septintos klasės mokinys.  
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4. 6. Saugumas namų ir mokyklos aplinkoje 

 

Vaikų saugumas – fizinis, psichologinis, emocinis – visų suaugusiųjų rūpestis ir pareiga. Saugia 

aplinka ir vaikų saugaus elgesio įgūdžiais turėtų rūpintis visos institucijos be išimties: šeima, mokykla, 

stovyklos, būreliai, vaikų sveikatą ir gerovę saugančios tarnybos. Šis esminis poreikis, kartu su 

fiziologiniais poreikiais (kvėpuoti, valgyti, miegoti ir kita), yra būtina sąlyga kitoms veikloms sėkmingai 

vystytis (mokytis, bendrauti, kurti, realizuoti savo gebėjimus). 

2020 m. 5, 7 ir 9 klasių moksleivių gyvensenos tyrimo rezultatai atskleidė, kad Šiaulių rajono 

moksleivių, patyrusių smurtą šeimoje, rodiklis yra 2,4 proc. žemesnis nei Lietuvos rodiklis (žr. 34 pav.). 

Šiaulių rajone 2020 m. 5,8 proc. 5, 7 ir 8 klasių mokinių patyrė smurtą šeimoje per paskutinius 2 

mėn. Daugiausiai smurtą šeimoje patyrė penktos klasės mokiniai, mažiausiai septintos klasės mokiniai.  

 

 

34 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus vaikų, kuriuos per paskutinius 2 mėn. mušė ar kitaip fiziškai baudė 

tėvai, dalis 2020 m. (proc.) 

 

2020 m. 5, 7 ir 9 klasių moksleivių gyvensenos tyrimo rezultatai atskleidė, kad Šiaulių rajono 

moksleivių, kurie jaučiasi saugūs namų aplinkoje, rodiklis yra 0,6 proc. žemesnis nei Lietuvos rodiklis 

(žr. 35 pav.). 

Saugiausiai namų aplinkoje jaučiasi Šiaulių rajono septintos klasės mokiniai (97,1 proc.), 

mažiausiai saugūs jaučiasi penktos klasės mokiniai (94,5 proc.).  

Saugumo namų aplinkoje ir smurto namuose rodikliai labai siejasi. Penktos klasės mokiniai 

daugiausiai patiria fizinė smurtą iš tėvų, todėl namuose jie nesijaučia labai saugūs. Septintos ir devintos 

klasės mokiniai smurto namuose patiria nedaug, todėl namuose jie jaučiasi pakankamai saugūs. 
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35 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus vaikų, kurie jaučiasi saugūs namų aplinkoje, dalis 2020 m. (proc.) 

 

2020 m. 5, 7 ir 9 klasių moksleivių gyvensenos tyrimo rezultatai atskleidė, kad Šiaulių rajono 

moksleivių, kurie jaučiasi saugūs mokyklos aplinkoje, rodiklis yra 1,1  proc. didesnis nei Lietuvos 

rodiklis (žr. 36 pav.). 

Saugiausiai mokyklos aplinkoje jaučiasi Šiaulių rajono septintos klasės mokiniai (97,1 proc.), 

mažiausiai saugūs jaučiasi devintos klasės mokiniai (94,5 proc.).  

 

 

36 pav. Šiaulių rajono ir Lietuvos mokyklinio amžiaus vaikų, kurie jaučiasi saugūs mokyklose aplinkoje, dalis 2020 m. 

(proc.) 
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APIBENDRINIMAS 
 

 2020 m. 5, 7 ir 9 klasių moksleivių gyvensenos tyrime dalyvavo 691 Šiaulių rajono moksleivis 

(346 mergaitės, 345 berniukai). Pagal klases moksleiviai pasiskirstė taip: 276 penktokai, 243 

septintokai ir 172 devintokai. Respondentų amžius svyravo nuo 9 iki 16 metų. 

 Laimingumas, sveikatos ir išvaizdos vertinimas: 

 80,9 proc. 5, 7 ir 9 klasių moksleivių savo sveikatą vertina puikiai arba gerai. 

 73,8 proc. 5, 7 ir 9 klasių moksleivių jaučiasi labai laimingi arba pakankamai laimingi galvodami 

apie savo dabartinį gyvenimą. 

 Kas trečias Šiaulių rajono 5, 7 ir 9 klasių moksleivis yra patenkintas savo dabartine išvaizda. 

 Fizinis aktyvumas ir pasyvus laisvalaikis: 

 Kas trečias Šiaulių rajono mokyklinio amžiaus vaikų 5 ir daugiau dienų mankštinasi ar sportuoja 

bent 60 minučių (skaičiuojant kartu su fizinio ugdymo pamokomis). 

 Kas septintas 5, 7, 9 klasių moksleivių Šiaulių rajone kasdien ne pamokų metu mankštinasi ar 

sportuoja bent 60 minučių. 

 Kas ketvirtas Šiaulių rajono 5, 7 ir 9 klasių moksleivis kasdien vidutiniškai 4 ir daugiau valandų 

per dieną praleidžia prie ekranų (televizoriaus, kompiuterio, planšetės, išmaniojo telefono). 

 Mitybos įpročiai bei burnos higiena: 

 Kas trečias 5, 7 ir 9 klasių moksleivis valgo pusryčius. 

 Kas trečias 5, 7 ir 9 klasių moksleivis bent kartą per dieną valgo vaisius. 

 Kas ketvirtas 5, 7 ir 9 klasių moksleivis bent kartą per dieną valgo daržoves. 

 Kas šeštas 5, 7 ir 9 klasių moksleivis bent kartą per dieną valgo saldumynus. 

 Kas dešimtas 5, 7 ir 9 klasių moksleivis bent kartą per dieną geria gazuotus saldžiuosius gėrimus. 

 Šiaulių rajone 3,5 proc. 5, 7 ir 9 klasių moksleivių bent kartą per savaitę geria energinius gėrimus. 

 Kas trečias 5, 7 ir 9 klasių moksleivis papildomai į paruoštą maistą nededa druskos. 

 Kas antras 5, 7 ir 9 klasių moksleivis dažniau nei kartą per dieną valosi dantis šepetėliu ir pasta. 

 Tabako gaminių ir elektroninių cigarečių vartojimas: 

 Kas vienuoliktas 5, 7 ir 9 klasių Šiaulių rajono moksleivis bent kartą per paskutines 30 d. rūkė 

tabako gaminius bei kas šeštas moksleivis tabako gaminius rūkė bent kartą per paskutinius 12 

mėn. 
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 Kas septintas 5, 7 ir 9 klasių Šiaulių rajono moksleivis bent kartą per paskutines 30 d. rūkė 

elektronines cigaretes bei kas penktas moksleivis elektronines cigaretes rūkė bent kartą per 

paskutinius 12 mėn. 

 Alkoholio vartojimas: 

 Kas devintas 5, 7 ir 9 klasių moksleivis per paskutines 30 d. bent kartą vartojo alkoholinius 

gėrimus bei kas penktas moksleivis alkoholinius gėrimus vartojo bent kartą per paskutinius 12 

mėn.  

 Narkotinių medžiagų vartojimas: 

 Bent kartą per savo gyvenimą kanapes vartojo 4,5 proc. Šiaulių rajono moksleivių. Taip pat 1,4 

proc. Šiaulių rajono moksleivių bent kartą per savo gyvenimą vartojo kitus narkotikus ne kanapės. 

 Saugumas kelyje: 

 Kas trečias moksleivis Šiaulių rajone tamsiu paros metu būdami lauke visada nešioja atšvaitus. 

 80,8 proc. moksleivių visada segi saugos diržą važiuodami automobiliu. 

 Tik 7 proc. Šiaulių rajono moksleivių dėvi šalmą važiuodami dviračiu. 

 Patyčios: 

 Kas trečias Šiaulių rajono 5, 7 ir 9 klasių moksleivis 2020 m. patyrė patyčias. 

 Kas ketvirtas Šiaulių rajono 5, 7 ir 9 klasių moksleivis 2020 m. tyčiojosi iš kitų mokinių. 

 Kas devintas mokinys Šiaulių rajone per paskutines 30 d. patyrė elektronines patyčias bei kas 

šeštas mokinys per paskutinius 12 mėnesių. 

 Saugumas namų ir mokyklos aplinkoje: 

 2020 m. 5,8 proc. Šiaulių rajono 5, 7 ir 8 klasių mokinių patyrė smurtą šeimoje per paskutinius 2 

mėnesius. 

 95,6 proc. 5, 7 ir 9 klasių Šiaulių rajono moksleivių jaučiasi saugūs namų aplinkoje. 

 86,4 proc. 5, 7 ir 9 klasių Šiaulių rajono moksleivių jaučiasi saugūs mokyklose aplinkoje. 
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